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LANGUE VIVANTE II      Epreuve du 2ème groupe 
 

P O R T U G A I S 
 

Lê o texto seguinte atentamente. 
Sou um tipo meio fatalista. Acho que a vida dá voltas. Um amigo meu, Luís, casou-se com 

Cláudia, uma mulher egoísta. Ele era filho único, de mãe separada e sem pensão. Durante algum 

tempo, a mãe de Luís foi sustentada pelo próprio tio, um solteirão. Quando este faleceu, 

começaram as brigas domésticas: Cláudia não admitia que Luís desse dinheiro à mãe. Ele era 

um rapaz de classe média. Por algum tempo, arrumou trabalhos extras para ajudar a idosa. 

Convencido pela esposa, ele mudou-se para longe. Visitava a mãe uma vez por ano. Para se 

livrar da questão financeira, Luís convenceu a mãe a vender o apartamento. Durante alguns 

anos, ela viveu desse dinheiro. Muitas vezes, lamentava a falta do filho, mas o que fazer? Luís, 

sempre tão ocupado, viajando pelo mundo todo, não tinha tempo disponível. Na casa da mãe, 

faltou até o essencial. E ela faleceu sozinha. O tempo passou. Hoje, Luís, antes um profissional 

disputado, está desempregado. Foi obrigado a se instalar com a família na casa dos sogros, 

onde é atormentado diariamente. A filha de Luís e Cláudia cresceu e saiu de casa. Quer seguir 

seu próprio rumo! Luís não tem renda, nem bens. Está quase divorciando-se. Ficou fora do 

mercado de trabalho. O que é que vai acontecer? A filha cuidará dele? Tenho dúvidas, porque 

ele não a ensinou com seu próprio exemplo. A vida é um eterno ciclo. Em uma época todos nós 

somos filhos. Em outra, tornamo-nos pais: é a nossa vez de cuidar de quem cuidou de nós. 
 

            kethelen, «sou um tipo meio fatalista», [em linha], publicado a 07 de dezembro de 2023  

     disponível em:  https://www.google.pt/brainly.com.tarefa,  página consultada a 15 de   

dezembro de 2023  
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I. COMPREENSÃO DO TEXTO:     (8 valores) 
A. Marca com uma cruz (X) a definição que mais se aproxima da palavra sublinhada. 

            (2 valores) 
1 A mãe do Luís foi sustentada quer dizer: 

a. que foi abandonada                     b) que foi expulsa                          c) que foi ajudada 

2. No texto, a expressão «Faleceu sozinha» é sinónima de: 

a. viveu sozinha                              b) morreu sozinha                          c) sofreu sozinha 

3. No texto,  sogros são: 

a). os pais da mulher                      b). os amigos da mulher                c). os vizinhos da mulher    

4. No texto,  a expressão «cuidar quem cuidou de nós» é igual a:    

a. maltratar os pais                       b. atormentar os pais                       c. ocupar-se dos pais 

B. Responde por verdadeiro (V) ou falso (F) às afirmações e justifica com base no texto.
            (3 valores) 

1. O Luís vem duma família muito rica   ................................................................................. 

............................................................................................................................................ 

2. O Luís estava presente no momento da morte da mãe. .....................................................  

.............................................................................................................................................. 

3. Ele era marginalizado na casa dos sogros. .................................................. 

.............................................................................................................................................. 

C. Responde às perguntas seguintes.      (3 valores) 
1. Qual é o estado civil do tio do Luís?  

................................................................................................................................................ 

2. O que é que o Luís propôs à mãe para sair das dificuldades? 

.............................................................................................................................................. 

3. Enumera as passagens do texto que mostram que a situação atual do Luís é muito difícil. 

........................................................................................................................................... 
 

II. COMPETÊNCIA LINGUÍSTICA:    (6 valores) 
A. Completa os espaços vazios com uma das palavras entre parênteses. (2 valores) 

Quando a situação financeira do homem se deteriora (todas, certas, nenhumas) 

............................... mulheres optam pelo divórcio. (Isto, esse, aquilo) ............................ 

acontece quando a base do casamento foi puramente material. Alguns homens quando 

(são, estão, têm) ........................ maldispostos batem nas mulheres, (poucos, umas, outros) 

................... nos próprios filhos. 
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B. Substitui as palavras sublinhadas pelo pronome pessoal complemento adequado e 
faz as alterações necessárias.       (1 valor)  
1. A mulher influenciou o seu comportamento. 

............................................................................................................................................ 

2. A mãe não recebia a ajuda do filho. 

............................................................................................................................................ 

Reescreve as frases começando-as como indicado.   (3 valores)  
1. Ele muda de casa e não envia nada à mãe. 

No ano passado ele .......................................................................................................... 

2. Claúdia não admitia que o Luís desse dinheiro à mãe. 

Claúdia não admite que o Luís .......................................................................................... 

3. Os sogros expulsam o Luís da casa. 

O Luís ............................................................................................................................... 

III. EXPRESSÃO ESCRITA:    (6 valores) 
Escolhe e trata um dos dois temas. A tua produção deve ser bem estruturada e ter entre 120 

e 150 palavras. 

TEMA 1: Achas que a mulher pode influenciar negativamente o marido em casa? 

Argumenta dando exemplos concretos. 

TEMA 2: Hoje em dia, notamos que há muitos divórcios no Senegal. Analisa esta situação e 

propõe soluções. 
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CORRIGIDO 

I. COMPREENSÃO DO TEXTO:     (8 valores) 
A. Marca com uma cruz (×) a definição que se aproxima mais da palavra sublinhada. 

            (2 valores) 
1. A mãe do Luís foi sustentada quer dizer  c) que foi ajudada. 
2. Faleceu sozinha é sinónimo de: b) morreu.                                             
3. No texto,sogros são:      a) os pais da mulher.                         
4 É a nossa vez de cuidar quem cuidou de nós é igual a: c) ocupar-se. 

B. Responde por verdadeiro (V) ou falso (F) às afirmações e justifica com base no texto.
            (3 valores) 

1. Falso: Ele era filho único, de mãe separada e sem pensão. 
2. Falso: Ela faleceu sozinha.  

3 Verdadeiro: Ele é atormentado diariamente. 

C. Responde às perguntas seguintes.      (3 valores) 
1. O tio do Luís é um solteirão.  

2. O Luís propôs à mãe para vender o apartamento. 

3. Está desempregado // Luís não tem renda, nem bens  // Está quase se divorciando. 

II. COMPETÊNCIA LINGUÍSTICA:    (6 valores) 
A. Completa os espaços vazios com uma das palavras entre parênteses. (2 valores) 

certas isto estão outros 
 

B. Substitui as palavras sublinhadas pelo pronome pessoal complemento adequado e 
faz as alterações necessárias.       (1 valor)  

1. A mulher influenciou-o. 
2. A mãe não a recebia. 

Reescreve as frases começando-as como indicado.    (3 valores)  
1. No ano passado ele mudou de casa e não enviou nada à mãe. 

2. A Claúdia não admite que o Luís dê dinheiro à mãe. 

3. O Luís é expulso da casa pelos sogros. 

III. EXPRESSÃO ESCRITA:     (6 valores) 
Expressão livre. 
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